

为法治化营商环境护航

——今年全区法院共受理各类民商事案件62816件

本报记者 娄梦琳

12月5日,自治区高级人民法院召开以高质效司法审判支撑服务优化营商环境成效发布会。记者从会上了解到,今年以来,全区法院共受理各类民商事案件62816件,审结51909件,同比上升34.11%和38.39%,结案标的额34.45亿元;其中受理涉企案件29411件,审结23297件,同比上升27.75%和33.75%,案件审理周期63天。受理执行案件45206件,执结34179件,执行到位标的额27.18亿元,受理破产案件93件,审结51件,同比上升17.72%、10.87%。

提升审判质效 切实降低企业解纷成本

为创新机制引领,持续优化营商环境司法保障,自治区高级人民法院始终把优化法治化营商环境摆在突出位置,2024年区高法院制发《法治化营商环境评价指标体系及操作规则》,以3个维度共15项指标为全区法院提供清晰指引,该体系运行以来13项指标达标,2项指标同比趋优。在此基础上,今年制发《2025年优化法治化营商环境工作要点》,明确9项重点任务,并开展涉企执法专项行动。

为提升审判质效,降低企业解纷成本,自治区高级人民法院出台《全区法院“一升两降三优化”审判质效提升行动实施方案》,多管齐下提升司法效能。诉讼服务更加便捷,各级法院普遍开辟涉企案件“绿色通道”,对涉企案件实行快立快审快执。全面推行网上立案、电子送达等在线诉讼服务,今年已完成网上立案14797件,发起电子送达575137条,完成送达331061条,极大节约了企业诉讼成本。

在优化审判流程方面,自治区高级人民法院制定《关于全面推进“分调裁审”机制改革的实施办法(试行)》,精准落实“简案快审、繁案精审”,拉萨、日喀则、昌都等地法院通过制定

分流标准指引、组建速裁团队,将大量简易案件审理周期严格控制在46天之内。审限监管持续强化,制定《审判流程管理办法》《审限管理规定》,通过线上线下全流程监管,严把延长审限审批,开展“百日清积”专项活动,有效清理长期未结涉企案件。截至11月30日,全区法院民商事案件审限内结案率达92.6%。

加大案件执行力度 兑现市场主体胜诉权益

为加大案件执行力度,自治区高级人民法院致力于将企业的“纸上权利”变为“真金白银”,构建了高效规范的执行工作体系。在构建执行联动大格局上,自治区高级人民法院与公安、住建、人社、市监等37家部门建立联动机制,在查人找物、公积金扣划、信用联合惩戒等方面协作配合,实现了对人员和财产的有效查控。

在创新执行工作模式方面,自治区高级人民法院组织开展“交叉执行”“终本回暖促执”专项行动,今年以来,全区法院新收交叉执行案件933件,执行到位金额3317.14万元;筛查恢复案件4357件,执行到位金额3.72亿元,清理了一批长期积压案件。坚持善意文明执行,建立失信被执行人信用承诺与修复机制,今年屏蔽失信名单4561人次、解除限制高消费3667人次,屏蔽法人或其他组织810次,帮助810家中小微企业修复信用、重返市场。同时,确保执行廉洁高效,先后出台《关于进一步深化执行工作“三统一”管理的指导意见》《执行干警“十一严禁”》等措施,召开执行局长述职报告会,实现对执行权运行的全方位监督。

延伸司法服务职能 加强诉源治理与风险预警 为着力提升破产案件办理质效,畅通市

场退出与救治通道,在制度建设方面,自治区高级人民法院制订《破产审判工作操作规程》《关于执行案件移送破产审查的操作指引》等4项运行机制,统一办案标准。在府院联动方面,牵头制订《关于建立企业破产处置府院联动机制助力优化营商环境的意见》,明确20个区直单位职能,并与税务局、市场监管局等部门就涉税处理、企业注销等专项问题形成协同意见,共同破解破产衍生难题。在专业支撑方面,通过召开长期未结破产案件分析推进会、推动成立破产管理人协会、编制管理人名册、举办全区办理破产实务操作培训班等方式,全面加强破产审判专业能力建设。

在延伸司法服务职能方面,自治区高级人民法院坚持“抓前端、治未病”,将司法服务主动延伸至诉前,助力企业防范风险、合规经营。多元解纷成效显著,出台各项措施,各基层法院通过常驻、轮驻、随驻等方式,实现入驻综治中心全覆盖。大力推动“总对总”在线诉调对接机制建设,与12家单位建立合作,量身定制涉企纠纷诉调对接方案,如与区工商联、中小企业协会分别制定《关于加快落实民营经济领域纠纷在线诉调对接机制实施方案》《关于建立中小企业领域矛盾纠纷在线诉调对接机制合作备忘录》。今年以来,全区法院涉企案件先行调解4332件,调解成功2073件。

自治区高级人民法院党组成员、副院长蒋贞明表示,法治是最好的营商环境,下一步,全区法院将在区党委的坚强领导、最高法院的有力指导和社会各界的关心支持下,不断创新服务保障举措,让司法服务既有力度,更有温度,为谱写中国式现代化西藏篇章提供更加有力的司法服务和保障。

自治区人大机关研究室党支部: 坚持“立宣结合” 延伸人大普法宣传触角

本报记者 王香香 本报见习记者 李欣梦

“在小区公共区域张贴的广告,收入扣除合理成本之后,都应归业主共有。权益受到侵害时,业主们可以依法进行维权。”近日,一场别开生面的普法宣传活动在拉萨市塔玛街道贡布堂社区举行,自治区人大机关研究室党支部副书记旦增伦珠站位立法、着眼普法、聚焦民生,以入户普法形式向各族群众讲解合同纠纷、邻里纠纷和婚姻法等法律法规,用实际行动推动尊法学法守法用法深入人心、成为共识。

“以前不太了解这些知识,现在更清楚相关规定了。”群众次达瓦深受触动地说,“原来法律法规和我们老百姓的生活联系这么紧密。这种有针对性的、面对面的法律宣传很实在,一听就明白了。”

往社区走、往基层走、往群众中走,让法律法规在基层落实落地,是自治区人大常委会办公厅研究室坚持“立宣结合”,发挥主观能动性,切换普法视角和口径,让人大工作走入群众视野,让人民当家作主理念根植人心的创新举措。

记者了解到,近年来,自治区人大机关研究室党支部坚持党建和业务两手抓、两不误、两促进,丰富“新”的内涵、延展“面”的覆盖、做优“实”的文章,持续推动法治宣传向基层延伸。尤其是结合群众实际需求,组织党员干部深入社区、村居开展普法宣讲,将法律知识融入日常生活场景,通过以案释法、互动答疑等举措提升各族群众参与感,以“润物细无声”的方式让法律法规入脑入心。目前,研究室“普法宣传+调查研究”的脚步已经遍布拉萨市12个街道。

自治区人大机关研究室党支部书记、主任马伟茗介绍:“我们除了不断创新工作方法,向群众做好普法宣传工作,还对近3年制定修改的每一部地方性法规进行理论解读,‘立宣结合’工作成效引人瞩目,走在了全国前列。”

在立法过程中融入普法宣传,不仅能汲取群众智慧,还能提升群众对法治的认识,达到事半功倍的效果。自治区人大常委会办公厅研究室通过强化立法全流程的宣传解读工作,将立法过程转化为普及法律知识、弘扬法治精神的有效途径,这种“立法即普法、普法促立法”的良性互动,有效打破了以往普法宣传与立法工作相对割裂的局面,让法治的种子在立法源头就开始生根发芽,为法规的顺利实施奠定了坚实的群众基础,持续扩大了普法宣传的覆盖面和影响力。

我区税务机关依法查处 两起涉税案件

本报拉萨讯(记者 袁海霞)记者从国家税务总局西藏自治区税务局获悉,我区税务机关近期依法查处一起涉税中介隐匿收入偷逃税款案件和刘德云偷税案件。

经查,2018年至2024年,西藏晨耀财税咨询有限公司采取隐匿未开票收入、虚假申报等方式,造成少缴税款10.08万元。近期,国家税务总局拉萨市税务局稽查局依据相关法律法规规定,对其作出追缴税款,加收滞纳金并处罚款共计22.54万元的行政处罚决定。目前,涉案税款、滞纳金及罚款均已追缴入库。

与此同时,近期,国家税务总局拉萨市税务局稽查局依法查处刘德云偷税案件。经查,2021年至2023年,刘德云成立的建材租赁部在经营期间,通过隐匿收入、进行虚假纳税申报等方式少缴个人所得税255.92万元。2024年11月,国家税务总局拉萨市税务局稽查局依据相关法律法规规定,对其作出追缴税款,加收滞纳金并处罚款共计420.60万元的行政处罚决定。目前,涉案税款、滞纳金及罚款均已追缴入库。

国家税务总局西藏自治区税务局有关负责人表示,税务机关将持续加强对涉税中介的税收监管,以及对涉税高风险个人的税收征管,维护税收经济秩序,营造良好、公平的营商环境。

“社会各界进人大”:

50名大学生参观西藏自治区人大常委会



图为西藏大学政法学院大学生在西藏自治区人大常委会参观。本报记者 王香香 摄

本报拉萨讯(记者 王香香)在全国第十二个“国家宪法日”来临之际,12月4日下午,西藏大学政法学院的50名大学生来到西藏自治区人大常委会机关,参观自治区人民会堂、自治区人大常委会会议室和西藏自治区人大历史展陈室,并开展模拟宪法宣誓活动。

学生们在讲解员的带领下,穿越历史长河,聚焦自治区人大工作,深入了解了我国宪法和人民代表大会制度诞生和发展的光辉历程,展示了60年来,全过程人民民主在西藏的生动实践。

在西藏自治区人大历史展陈室,面对着鲜艳的国旗,大学生们右手举拳,神情肃穆,在宪法誓词面前庄严宣誓,沉浸式体验宪法的权威与力量。

西藏大学政法学院大二学生扎西旺拉说:“小学时曾懵懵懂懂地参加过老家的换届选举,这次参观让我更加直观地了解了人大工作的内容和意义。作为一名政法学院学生,以后我会更加注重对我区各项法规的学习。”

参观结束,学生们纷纷表示此次活动收

获满满,将课本知识与法治实践相结合,对我区人大工作有了更深刻的认识和理解。

区人大常委会办公厅研究室主任马伟茗介绍,此次参观活动是今年自治区人大常委会组织的“社会各界进人大”系列活动之一,主要目的就是让社会各界走进人大,了解西藏自治区成立60年来,西藏自治区人大及其常委会积极履行立法职能,扎实推进民主法治建设,以良法护民主、促发展、保善治,为西藏长治久安和高质量发展提供了坚实法治保障。